



母婴同室产妇产后护理应用反馈式健康宣教的效果评价

罗晶晶（柳州市妇幼保健院产科一区 广西柳州 545001）

摘要：目的 探讨反馈式健康教育在母婴同室产妇产后护理中的效果。**方法** 将84例产后母婴同室的产妇分为反馈组和常规组，常规组进行常规护理操作，反馈组增加反馈式健康宣教内容，比较两组的产后护理效果。**结果** 在自我护理和婴儿护理方面，无论是认知水平或操作能力，反馈组产妇得分均更高，其心理状态和护理服务满意度亦较常规组高，母乳喂养情况较好，差异有统计学意义($P<0.05$)。**结论** 在母婴同室产妇产后护理中开展反馈式健康宣教可以有效提高产后护理质量，增强护理满意度。

关键词：母婴同室 健康宣教 护理

中图分类号：R473.71 **文献标识码：**A **文章编号：**1009-5187(2017)06-325-02

目前，母婴同室已成为主流，对于有条件进行母婴同室的产妇，我们都主张进行母婴同室，但是其相关的护理操作却尚未形成规范。我院每年分娩量较大，母婴同室占大多数，对于母婴同室的护理方法我们也尚在摸索中。我们采用反馈式健康宣教的方式应用于母婴同室护理中，取得了良好的效果，现报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

研究对象为我院2014年2月至2016年12月住院分娩的产妇84例，纳入标准：（1）初产妇，年龄35岁以下；（2）在我院建档及产前检查；（3）未合并产科疾病，胎儿发育及娩出过程正常；（4）产程中产妇正常；（5）知情同意。随机分为反馈组及常规组，反馈组42例，年龄 (27.0 ± 2.9) 岁，剖宫产15例，顺产27例，孕周 (37.6 ± 1.8) 周，孕次 (1.5 ± 0.4) 次；常规组42例，年龄 (27.3 ± 2.8) 岁，剖宫产16例，顺产24例，孕周 (37.4 ± 1.8) 周，孕次 (1.4 ± 0.4) 次。两组一般资料比较，未见显著差异($P>0.05$)，具有可比性。

1.2 方法

所有产妇均进行母婴同室常规护理。反馈组增加反馈式健康宣教^[1]，内容如下：首先，收集产妇在不同阶段所提出的问题及存在的认知误区，将其整理，并在整个过程中，向其提供解答，培养其对母婴护理认识基础。其次，我们根据产妇的不同情况，帮助其指定符合自身特点的健康宣教方案，为其提供个性化健康教育指导。再次，在对婴儿及产妇进行护理的过程中，尽量让产妇参与进来，并耐心指导其自行完成对婴儿的护理。同时，我们要注意根据产妇的特征，来推广母乳喂养、乳房护理、产后恢复等专题健康宣教护理内容。

1.3 评价方法

1.3.1 健康教育效果：主要包括产妇自护和婴儿护理，各个方面又分为认知水平和操作能力，认知水平采用我们自制的评价卡片进行评价，操作水平则由高年资护理在产妇临出院前进行评价，满分为10分，分值越高，代表产妇该项能力水平越高。

1.3.2 产妇心理状态和护理满意度：在产妇出院前进行，心理状态使用SCL-90心理症状自评量表进行评价^[2]，护理满意度使用我院自制的护理满意度评价卡进行评价。

1.3.3 母乳喂养情况：根据相关评价标准，我们将母乳喂养情况根据其是否成功母乳喂养、是否出现乳头肿胀、是否有乳头破溃情况及喂养体位是否正确等因素，评价为较好、一般和较差三个等级，比其母乳喂养情况。

1.4 统计方法

所有数据经Epidata3.10双向核查输入计算机，使用SPSS17.0进行统计分析，计量资料采用 $\bar{x}\pm s$ 表示，单因素分析采用t检验，率的比较使用 χ^2 检验，以 $P<0.05$ 为有统计学差异。

2 结果

2.1 两组健康教育效果比较

无论是在产妇自护或婴儿护理方面，反馈组患者认识水平和操作能力得分皆显著高于常规组($P<0.05$)。见表1。

表1：两组健康教育效果比较(分, $\bar{x}\pm s$)

组别	例数	产妇自护		婴儿护理	
		认知水平	操作能力	认知水平	操作能力
反馈组	42	8.7±0.5	7.9±0.9	8.5±0.3	7.9±0.5
常规组	42	7.9±0.4	7.3±0.6	8.0±0.3	7.2±0.4
t值		8.88	4.53	9.65	8.27
P值		<0.05	<0.05	<0.05	<0.05

2.2 两组心理状态和护理满意度比较

反馈组患者出院时心理状态和护理满意度得分均高于常规组，差异有统计学意义($P<0.05$)。

表2：两组心理状态和护理满意度比较(分, $\bar{x}\pm s$)

组别	例数	心理状态		护理满意度	
		反馈组	常规组	反馈组	常规组
反馈组	52	94.3±3.3	89.6±5.5		
常规组	52	87.3±4.2	80.2±5.3		
t值		9.48	8.87		
P值		<0.05	<0.05		

2.3 两组母乳喂养情况比较

反馈组母乳喂养情况优于常规组，差异有统计学意义($P<0.05$)。

表3：两组母乳喂养情况比较(n%)

组别	母乳喂养情况		
	较好	一般	较差
反馈组	40 (76.92)	10 (19.23)	2 (3.85)
常规组	34 (65.38)	8 (15.38)	10 (19.23)
χ^2 值		6.04	
P值		<0.05	

3 讨论

分娩对于产妇自身及其家庭，都是一个重大事件。结果显示，在产房娩出胎儿的6h内，其焦虑和抑郁程度最高，如未得到及时处理，可能会引起产后抑郁症等情况的发生，影响产妇生活^[3]。母婴同室是降低产妇产后心理不良情绪风险的有效措施。我院在婴儿及产妇皆健康的情况下，一般主张进行母婴同室，在进行了大量母婴同室的工作中，我们也发现了一些区别于常规护理方法的地方，如在母婴同室中，产妇通常都会比较关心对婴儿的护理，愿意参与到护理工作中，同时也会产生诸多疑问，所以，我们在工作中采用了具有探索性的反馈式健康宣教方式，通过不断的与产妇之间进行宣教和反馈，来了解患者的需求及面临的问题，进而进行更有效果的健康宣教^[4]。本研究初步证明了反馈式健康宣教相比于常规健康教育的优越性。

本研究显示，无论是在产妇自护或婴儿护理方面，反馈组患者认识水平和操作能力得分皆显著高于常规组($P<0.05$)。这说明反馈式健康宣教对于母婴同室中的产妇，能起到更好的健康教育效果，其认知水平更高。这一方面可能是由于产妇接受了相对个性化的健康教育，其疑问被及时解答，另一方面也可能是由于产妇的主动性被很好的调动了起来，进而提高了健康宣教的效果，这一点与相似研究文献结论类似^[5]。同时，本反馈组患者出院时心理状态和护理满意度得分均高于常规组，其差异有统计学意义($P<0.05$)。这说明通过反馈式健康宣教，产妇的心理状态更为平稳，进而其对护理服务的满意度也有所上升。在现阶段，

(下转第327页)



率高，差异均有统计学意义（ $P<0.05$ ），详见表2。

表1-1：不同时间段护理满意度评分

时间段	护士熟悉程度	入院告知	护理操作	注意事项指导
Ta	9.33±0.24	9.20±0.22	9.27±0.24	9.22±0.31
Tb	9.39±0.12	9.41±0.17*	9.39±0.15	9.45±0.12
Tc	9.63±0.11**	9.71±0.09**	9.56±0.12*	9.74±0.08**

*：与Ta相比， $P<0.05$ ，**：与Tb相比， $P<0.05$ 。

表1-2：不同时间段护理满意度评分

时间段	红灯呼叫	生活照顾	出院告知	护士责任心
Ta	9.26±0.25	9.24±0.30	9.23±0.30	9.28±0.17
Tb	9.34±0.10	9.32±0.16	9.52±0.09*	9.38±0.14
Tc	9.62±0.17**	9.60±0.16**	9.80±0.05**	9.64±0.17**

*：与Ta相比， $P<0.05$ ，**：与Tb相比， $P<0.05$ 。

表2：不同时间段患者护理满意率和整体满意率

时间段	护理满意率（%）	整体满意率（%）
Ta	92.52±2.2	93.07±1.71
Tb	94.00±0.79	94.97±0.97*
Tc	96.62±0.74**	96.60±0.21**

*：与Ta相比， $P<0.05$ ，**：与Tb相比， $P<0.05$ 。

3 讨论

生物-心理-社会医学模式的转变，要求医疗服务不仅注重医疗技术水平的提高，更需要为患者提供便捷舒适的就医环境，从身体和心理等方面为患者康复创造良好的就医氛围。护理工作作为医疗工作中的重要环节之一，其质量对医疗治疗和患者的预后具有重要作用，同时在医疗满意度方面具有重要的地位。

结果显示，现今我国的护士护理伦理认知水平相对较低，大多数护理工作者能够在理论上对护理伦理有基本的了解和掌握，具有相对正确的选择倾向，但在临床实际工作中并没有完全达到理论认知的水平^[3]。同时伦理教育的相对欠缺，要求护理工作者不断地接受再教育，不断强化护理伦理知识并付诸实践，以适应现代医学和护理学的发展，提高护理实践的质量和患者的满意度^[4]。

本研究发现，强化护理伦理培训半年后，分管的责任护士的熟悉程度、护士入院告知、护理操作技术、疾病相关的注意事项指导、红灯呼叫、生活照顾或生活指导、护士出院告知服务和护士责任心等患者住院满意度评分均显著提高，同时住院期间的整体满意率和护理满意率均显著提高，说明强化护理伦理陪训能够显著改善患者的住院感受和体验，提高患者住院的满意度。其中在出院告知和入院告知满意度方面，强化伦理培训期间（Tb时间段）就较强化护理伦理培训前（Ta时间段）有显著改善，提示强化患者的出、入院宣教对患者熟练掌握入院相关事宜和出院后注意事项方面具有积极作用，能够显著提高患者及家属的住院满意度。同时，其他6项指标在强化期间均未较强化前出现明显改善，提示护理伦理的提高是一个渐进的过程，需要长时间持续性的进行护理伦理知识的强化并在临床工作中持续强化。这与研究者认为的护理伦理知识需要持续性学习，才能适应现代医学和护理学发展的观点是一致的^[4]。

针对临床护士在护理伦理方面的不足，护理伦理知识和能力提高

是长期性的持续性工作的特点，护理教育者及临床管理者应根据护理伦理的相关影响因素并结合实际，通过多种途径提高临床护士的护理伦理决策能力^[5]。本研究中，我们从出入院宣教、护理知识技能培训和考核、疾病相关知识辅导、生活照顾与指导、红灯呼叫应答、责任护士职责强化等多方面着手，按照整体护理的思路，提高护理工作的质量，为患者治疗和尽早恢复提供良好条件。研究显示建立充分沟通、合作和互动的护患关系，对护患关系的实质性改变具有重要作用^[6]。在充分尊重患者需求，同时紧密结合专业知识的基础上为患者做出科学合理又具有个性化的服务，对提高护理质量、改善医患关系、提高护理满意度具有重要作用。

整体护理要求把病人满意作为护理工作的目标，因此患者满意度常用于衡量医疗服务评价的指标。研究表明，开展患者的护理满意度调查对提高护理服务意识，改善服务态度和提高护理质量具有重要作用^[7, 8]。把患者满意度调查形成常态化的评价工具，不断促进医院管理水平的持续改进^[9]。

科室和个人的经济利益，可能对患者真实感受产生干扰进而引起结果真实性、客观性、公正性产生影响^[10]。为避免受到干扰，我院引入第三方住院患者满意度调查机构对全院的住院患者进行满意度调查，本研究仅选取我护理单元的调查结果作对比研究，严格做到真实、客观。

综上所述，强化护理伦理陪训能够显著改善心脏外科住院患者责任护士的熟悉程度、护士入院告知、护理操作技术、疾病相关的注意事项指导、红灯呼叫、生活照顾或生活指导、护士出院告知服务和护士责任心等方面的护理满意度评分，提高患者住院期间的整体满意率和护理满意率，对改善医患关系，提高护理质量具有重要作用。

参考文献

- [1] 苏秀群. 浅谈如何建立良好的医护关系 [J]. 中国医药指南, 2012(21):365-367.
- [2] 黄森, 王江蓉, 张拓红, 等. 中国医院住院患者体验和满意监测量表的开发研究:量表的初步形成 [J]. 中国医院管理, 2011(10):13-15.
- [3] 黄馨瑶. 临床护士护理伦理认知能力的相关影响因素分析 [J]. 国际护理学杂志, 2014, 33(3):688-690.
- [4] 金先革. 论我省临床护士加强护理伦理学再教育的重要性 [J]. 青海医药杂志, 2005(02):46-47.
- [5] 高静, 吴晨曦, 杨翔宇, 等. 临床护士护理伦理决策能力现状及影响因素研究 [J]. 中华护理杂志, 2013(06):488-491.
- [6] 刘彦君, 付菊芳. 关于临床护理实践中几个伦理学问题的思考 [J]. 中国医学伦理学, 2007(05):95-96.
- [7] 林虹, 张家武, 宋丽英. 满意度调查对改善护理服务的效果分析 [J]. 吉林医学, 2008(16):1366-1367.
- [8] 王朝娟, 孟海英, 朱晓敏. 优质护理服务满意度调查研究现状 [J]. 河南科技大学学报(医学版), 2012(04):312-314.
- [9] 衡雪源, 张培会, 姜良美. 某三级综合医院住院患者满意度及影响因素调查研究 [J]. 中国卫生资源, 2012(04):321-323.
- [10] 刘玉莹, 陈兴华, 张亚卓. 优化医院文化环境深化护理服务内涵 [J]. 护理管理杂志, 2003(01):39-40.

(上接第325页)

尤其是产科工作中，提高产妇对护理的满意度，是具有重要意义的。另外，母乳喂养一直是产科护理工作的重点之一。本研究显示，反馈组患者母乳喂养情况优于常规组，其差异有统计学意义（ $P<0.05$ ）。这也从一个侧面，证明了反馈式健康宣教相比于常规健康教育的优势。

综上所述，我们认为，反馈式健康宣教可以相比于常规健康教育更好的应用于母婴同室护理中，其可增强产妇的健康教育效果、提高其心理状态和护理满意度，改善母乳喂养状况，值得在更大范围内推广使用。

参考文献

- [1] 徐亚平. 产期综合护理干预在产妇分娩中的应用效果 [J]. 实用临床医药杂志, 2014, (8):113-115.
- [2] 谢绘玲. 一对一陪伴分娩对产妇产程进展和分娩结局的影响 [J]. 实用临床医药杂志, 2014, (12):157-159.
- [3] 冯祺荣. 母婴床旁护理对初产妇自我护理能力及护理满意度的影响 [J]. 护士进修杂志, 2014, (2):110-111.
- [4] 万九菊, 熊怡, 王迎春等. 健康指导在母婴同室产妇产后护理中应用的效果评价 [J]. 中国实用护理杂志, 2012, 28(24):56-57.
- [5] 刘江勤, 贾晓明. 母乳喂养相关的临床指南 [J]. 中华围产医学杂志, 2013, 16(7):388-390.